

# “黑牛”和他的园子

□ 张思成 文 \ 图



“今日白天多云转雷阵雨,高温38度……”7月26日,入夏以来首个高温橙色预警信号发布。

天气那么热,热得哪儿也不想去,只想呆在家里吹冷气。“烧烤模式”下,就算是户外活动的人们想必也是哪儿凉快哪儿去。

正午时分,在汉滨区五里镇刘管村一组,一波人正在“黑牛”上蹿下跳地带领下,挥汗如雨踏草穿林,来到葡萄树旁、甜杆儿林里、瓜前李下,拍照片、寻问题,完全不顾气温已达到“白热化”阶段。

“黑牛”名叫刘春波,是安康市黑牛富硒种植业有限公司老板。“你种的果子像你的公司名一样又大又壮!”面对大家诙谐的夸赞,“黑牛”自豪地笑着说,“农业是个良心活儿,咱园子用的全是农家肥,所以长得大,你看咱家的黑布林长的比梨子都大,一个六两,一个抵住!”

“我回家乡搞产业不全是赚了钱,市场上卖十几元一斤的户八号来园子里采摘,我只卖5元,打小就跟土地打交道,骨子里流的是农民的血,让乡亲们以及更多的人享受到无公害的果实就是好事儿。”说到为啥不跟媳妇孩子在大城市过安逸日子,刘春波话短情深如是说来。

从2010年刘春波揣着和妻子做生意挣的几百万积蓄,回到月河川老家搞农业开始,到现在已种植基地年产无公害蔬菜100多吨,产值100余万元,年增加农民劳务收入60余万元。去年,刘春波还将他的种植基地扩展到距离城区近4小时车程的叶坪镇,流转土地960余亩,种起了猕猴桃、李子和柿子,并接手了镇上原有168户全是贫困户的“诚鸿现代农业产业园区”合作社,带动了500多人脱贫增收。

“农业产业投入大,周期长,回报少。”刘春波硬是凭着“黑牛”脾气将他的黑牛富硒种植业有限公司搞得稳稳当当,踏踏实实。“黑牛”也因此先后荣获“凤鸣行动”新型职业农民称号,2015年还被国务院农民工工作小组授予了“全国优秀农民工”称号。

“黑牛”娃的园子就是咱村里孩子的乐园,果子摘了就吃,乡亲都放心。”不图暴利,良心做事。村里的人都说:“黑牛”真的很牛!



## 脱贫路上的引“鹿”人

通讯员 何娟 来昌荣

夏日,平利县磨沟村的鹿鹿山庄风景宜人,后院是一字排开的数间养鹿圈舍,圈舍与满目苍翠的山坡相通,山庄的主人叫杨孝坤,同时也是平利县第九届政协委员。

出身贫寒的杨孝坤17岁便开始外出务工,下煤窑、扛水泥、挑砖瓦,无论干哪一行,他始终勤勤恳恳。20多年在外闯荡,让杨孝坤的眼界变得更为开阔。可在异乡终为异客,难舍故土的杨孝坤还是毅然决然地回到了家乡。2012年4月,杨孝坤成立了平利县宏远梅花鹿发展有限公司,首批引进32只梅花鹿,开始了他的养殖梦。

因为技术缺乏,仅仅几个月的时间,梅花鹿或病或死,几乎全军覆没,这给了杨孝坤当头一棒。他这才意识到,“专业养殖技术”是多么的重要!杨孝坤奔赴东北的梅花鹿专业养殖基地苦学技术。2012年

9月,他又引进了126只梅花鹿,有了专业技术,短短几年时间鹿厂的梅花鹿繁殖到200多只。此后,杨孝坤流转1000多亩荒山坡地养殖乌鸡,流转土地种植油牡丹850亩、核桃620亩、吴芋500亩、贡菊花12亩,创办集“生产经营、旅游观光、餐饮娱乐”三位一体的鹿鹿山庄。如此大的规模,增加大量就业岗位,大大地促进了磨沟村农民的增收,成为磨沟村脱贫路上有名的引“鹿”人。

“以前在家养羊养猪,没得技术,到最后都亏了。现在来鹿场干活,离家不远,包吃包住,每月还有两三千块的工资,年底还有分红。”在鹿厂务工的贫困户吴远全高兴地说道。

在磨沟村的贫困户中,有许多劳动力因没有技术,或智力不足,或需照顾家人等因素,无法外出务工。杨孝坤将这些

劳动力聘进公司,培训技能,安置就业,按时发放劳务薪金,大幅提高贫困户收入水平。

2015年底,脱贫攻坚全面展开,磨沟村也是贫困村,为有效解决脱贫难题,杨孝坤主动请缨,在西河镇党委、政府的领导下,通过流转土地、项目帮扶、安置贫困户劳动力就业等方式,慢慢探索出“支部+企业+贫困户”的模式,一条“资源变资产、资产变股金、农民变股民”的“三变”改革助推贫困户脱贫致富之路。三年多时间,杨孝坤的梅花鹿场通过“租金+分红+薪金”的模式帮助111户贫困户顺利脱贫。

为破解磨沟村土地零散、贫瘠撂荒、资源利用率低的问题,宏远梅花鹿公司逐步减少从外地购进饲料,在村内建设饲料基地,流转61户贫困户的土地、林地

2300亩,年支付土地流转租金达8.5万元,户均增收近1400元。

杨孝坤待人如家人一般贴心,待周边的老百姓热情又厚道,在磨沟村民的心中是个“大好人”,2016年他当选为平利县第九届政协委员。虽然文化程度不高,但他深知作为一名政协委员,一定要为村民谋福利、办实事。2018年底他结合自身创业实践,提出的《关于加快推进农村“三变”改革的提案》得到了县政府和有关部门的高度重视,并作为农业农村领域重要改革项目加以推进。

谈起杨孝坤作为政协委员有何感言,他憨厚地说到:“我的产业目前有一定基础和规模了,我认为一人富不算富,带动乡亲们一起富,才算有意义。作为一名政协委员,这也算是我在脱贫攻坚中尽的一点儿心,出的一份儿力。”

## 镇坪黄连种植农业标准化示范区通过考核

本报讯(通讯员 欧佩)7月24日,第九批国家级镇坪黄连种植农业标准化示范区建设项目经过三年实施建设,以96.5分的高分通过陕西省市场监督管理局第二考核组的终期考核。

据悉,2017年3月,国家标准委批准镇坪县建立“国家级镇坪黄连种植农业标准化示范区”后,该县高度重视,制发《第一批镇坪黄连国家级农业标准化示范区建设工作实施方案》,成立专项领导小组,充分挖掘镇坪镇黄连种植产业的潜力,指导承担单位安康市振源实业集团生物科技有限公司大力推进标准化示范区建设。在大力推进镇坪镇黄连种植标准化中,承担单位强化组织保障,编制《镇坪镇黄连标准化综合体》,多次

举办黄连种植技术标准化培训班,成立黄连生产投入品服务站,配套制定相关长效机制,形成了“公司+种植基地+合作社+农户”的经营模式,有力推动了镇坪镇黄连的产业化发展。

目前,示范区以600亩育苗中心、镇坪中药材展览馆及1000亩生产示范基地为核心区,通过标准化示范带动,带动全县7个镇1.7万亩实行标准化种植。项目建成后,年实现销售收入14990万元,年总成本11483.53万元,年利润3406.5万元,产品商化率100%,农药使用量零增长。还示范带动了全县895户农户参与镇坪镇黄连种植,平均每户增收1.5万元,人均收入每年增幅15%以上。

## 移风易俗镇坪平均每年节约1400余万元“人情礼”

本报讯(通讯员 吴艳 唐彬)近年来,镇坪县大力破除陈规陋习,倡导文明新风活动,引导广大党员干部群众形成勤俭节约、文明健康的生活方式,以实际行动破旧立新,践行移风易俗。

该县通过把乡贤能人聚起来,以诗歌、快板、小品等形式创作出一大批文艺精品,如三句半《革陋习 树新风》、小品《缺啥扶啥》、民歌谱曲《脱贫攻坚擂战鼓》等深受广大干部群众喜爱,用润物细无声的方式让新民风“五字”内容、“六大活动”真正植根到老百姓心中、脑海中。并结合道德评议会、传统节日、文艺汇演、十星级文明

户、“五净”最美家庭等活动,在基层选树一批、表彰一批、公示一批,宣传一批先进典型,通过先进典型的示范引领和学习宣传教育,形成学典型、做先进的文明新风。截至目前,各村(社区)道德评议会评选出各类正面典型1338人,“十星级”文明户1200余户、“五净”最美家庭256户。

同时,该县通过把移风易俗相关约定纳入村规民约,明确违约责任和处罚办法,建立红白理事会,规范引导群众婚丧喜庆事宜新办、简办;党员干部、村“两委”班子成员发挥表率作用,带头践行移风易俗;建立奖惩机制,发挥道德评议会、爱心超市、文艺活动等作用,对

带头践行移风易俗人员进行奖励表彰、颁发荣誉证书,对不听劝阻,执意整“无事酒”群众进行黑榜公示,并按照村规民约内容进行惩戒处罚;在全县推行“拦客令”,制定拦客标识牌,对参与整“无事酒”群众进行劝阻、宣传新民风建设,增强群众新民风意识,减少无事酒。截至目前,“一约四会”在无事酒整治、环境卫生整治方面均取得一定成效,各类“人情”随礼支出下降2/3,全县平均每年节约1400余万元,群众居住环境得到很大提升,民风也得到了很大改善。



本报讯(通讯员 张少华 袁道康)自扫黑除恶专项斗争开展以来,市公安局牢牢把握扫黑除恶专项斗争“时势贵”,不断助推全市扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

该局坚持网上网下“两线驱动”,全面落实宣传发动进村进社区、进机关单位“十进”要求,率先向社会公开12个县分局局长手机号码,15部举报电话和邮箱,赢得社会各界“10万+”关注;接收网上举报信息52条,兑现举报奖金50余万元;县分局局长登门敦促规劝涉黑涉恶逃犯自首;张贴标语3.7万余份、《通告》6.8万余份,在中省市主流媒体刊发稿件460余篇,组织驻安12家中省市媒体开展“走基层”活动,召开成果涉黑案等案件新闻发布会3次。

该局率先在全省建成扫黑除恶重点线索数据库,强化组织协调,统筹资源技术手段。市县两级公安局亲自出征,直接负责指挥侦办涉黑和重大涉恶案件。落实挂牌督办、提级办案、跟班轮战等战时措施。全市实现侦办涉黑案件“零突破”,12个县区分局均实现侦办涉恶势力团伙案件“零突破”,汉滨“1.28”寻衅滋事案等被省公安厅评为全省扫黑除恶十大典型案例。

上半年,全市共打掉涉嫌黑社会性质组织2个114人,恶势力犯罪集团17个130人,恶势力团伙28个217人,扣押冻结涉案资金2200余万元,查处“保护伞”6案7人,84名涉黑涉恶逃犯主动投案自首,向纪委监委移交线索58条。

## 市公安局两线驱动扫黑除恶专项斗争

## 汉阴上半年下达环境行政处罚27起

本报讯(通讯员 储毅 刘建友)今年以来,汉阴县通过夯责任、强措施,高位推进“水安全”建设等六项举措,推动环境保护持续向好。

据悉,该县实施了全面加强饮用水源地整治、持续抓月河流域专项治理、夯实畜禽养殖污染防治等六项举措,累计完成了大木坝水源地中海乡村旅游、14户农家乐关闭和观音河水源地上游居民及敬老院搬迁;加大平梁、城关、洞池集镇污水收集管网建设力度,提高污水收集率;细化入河排污口核查,上报入河排污口8个,并落实制定整改方

案,积极推进入河排污口整治工作;印发了《关停禁养区内规模畜禽养殖场及清理整治非禁养区内养殖场工作实施方案》,将于今年年底前完成禁养区内所有规模养殖场关闭、拆除工作;提前完成了县辖5座“头顶库”治理任务,消除安全隐患;下发通知督促4家尾矿库企业聘请专业评价机构对5座尾矿库进行安全风险评估和隐患排查治理。

截至目前,该县上半年共下达《责令改正违法行为决定书》22份,下达行政处罚决定书27起,共处罚75.56万元,责令停产整治4起,查封8家环境违法排污单位。

## 铁佛寺镇压实“河长制”推动防汛抗灾

本报讯(通讯员 张辉)为确保辖区群众安全度汛,近日,汉阴县铁佛寺镇坚持问题导向、举一反三,扎实推进防汛抗灾工作。

该镇进一步压实河长制责任落实,镇、村全体党员干部积极参与形成合力,严格落实值班值守、信息报送、防汛排查、抢险调度等制度,严明防汛抢险救灾纪律,对失职失责的人员严肃追究问责。根据上级下发的防汛抗灾通知精神,结合

辖区天气雨情汛情,分析总结防汛防滑指挥体系、信息预警、抢险能力方面存在的问题,及时查漏补缺。随时研判汛情动向,增添防汛抗灾新举措,牢牢掌握防汛抢险救灾主动权。

该镇加大对人居环境重点区域巡查排查力度,紧盯地质灾害隐患点、交通道路、重要水利工程等关键部位开展拉网式排查整治,牢固树立以群众生命财产安全为中心的思想,

坚持问题导向,加固修缮基础设施方面存在的问题,补齐防汛减灾短板。此外,该镇强化预警信号传递,镇村协调联动,以人防、物防、技防相结合的要求,定期组织应急抢险队伍开展防汛救灾演练,广泛宣传防汛抗灾常识,组织辖区群众开展自救互救,让群众熟知防汛预警信号、安全撤离路线、临时避灾地点,提升辖区群众识灾、防灾、避灾能力。

